

汉江晨报



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台



汉滨区新城街道办双堤社区三楼会议室，联防队长、社区监委会主任胡涛正扫视着墙上的54台高清监视器，监视器显示着辖区内的20多条背街小巷和重要路段。在疫情期间，社区人员有限，这些高科技设备为管控居民的出行帮了大忙。

“双堤小区门口扎堆晒太阳的居民，赶快回屋，疫情如此严重，不要在外面聚集！”

“解放路西巷晒太阳的居民，请赶紧回家，生命重要还是晒太阳重要？”

新冠疫情暴发以来，双堤社区全面出击，充分利用遍布辖区背街小巷的54个监控“小天眼”和21处高音喇叭，将二者强有力的结合起

来，只要有群众“任性”出门扎堆晒太阳，聚集聊天，不戴口罩等，社区工作人员都会第一时间从监控发现，然后点击相应点位的高音喇叭，做到及时劝阻。

“在疫情管控工作中，除了靠巡逻执法，社区安装的天眼和小喇叭可是派上了大用场。”坐在显示器前的胡涛说。

一直以来，社区治安在大家的印象里，就是大爷大妈戴着红袖章上街巡逻。想不到在地处安康中心城区的双堤社区，在社区党总支的指导下，运用“天眼”工程和网络平台，把人防和技防结合起来，群防群治，成为社区联防工作的一大亮点。

这个联防队有点“潮”

记者 滕静

双堤社区地处安康市中心，辖区面积1.2平方公里，常住及流动人口2.4万余人，机关、企事业单位、酒店、商场、超市等25家，小区、单位家属院26个，门店491家。中心广场和兴安公园也坐落其中，人员复杂、流动性强，治安矛盾十分突出。

2008年底，双堤社区党总支为更好治理社区治安，成立了社区治安联防队，每天早晚不间断巡逻辖区背街小巷。队员全是清一色的年轻小伙子，执行任务雷厉风行，而且观念新思想潮。

2019年，双堤社区党总支通过社区背街小巷小天眼升级改造将覆盖辖区20多条背街小巷的模拟探头更换为54个高清数字探头，做到监控无死角。为了让“天眼”不光能看还能说，还配套安装了21处小喇叭和1个高清监控大屏，二者完美结合，做到人“出”声“达”。有一次联防队员从监控平台发现有人打架，迅速点开该片的喇叭厉声呵斥，顿时聚众闹事人群四散逃走。胡涛说：“这一大胆尝试的工作方法，使社区治安得到进一步保障，群众都说我们头顶有一双会‘说话’的眼睛。”

其实，除了监控装备，在2014年，微信刚刚被大众熟知时，联防队就借助微信平台建立了社区微信群，把社区内管辖单位和居民都拉进了群。“辖区群众在遇到困难时可以通过微信平台发出求助。还可以在微信群讨论问题。”胡涛说。

为了鼓励居民通过微信平台监督举报社区内公共安全事件，社区决定根据事件大小以发微信红包形式给予奖励。比如反映谁家门口路灯坏了，下水道堵了奖励一两块钱，举报社区内有打架闹事的事件奖励5块钱。没想到这个方

法一推出效果特别好，群众都参与进社区治安，人人都有了责任感，更好地实现了群防群治。但是胡涛强调“举报事件必须属实。”

有一次微信平台收到一条消息，社区内张家和杨家因盖房子起了矛盾，两家站在门口都不示弱，剑拔弩张矛盾一触即发。联防队收到消息后几分钟赶到现场，迅速平息了矛盾。后来奖励举报人时发现举报人竟是张家的儿媳。原来张家人媳妇当时见劝不住，又急又怕，打110怕来不及了，所以赶紧在联防队微信平台上发出求助。

这次疫情管控，双堤社区还利用社区微信平台、微信群及网格长互动机制对摸排信息及举报进行汇总、按时上报上级街道办，并定期对已登记的武汉来社区人员进行电话回访、记录。其实，“潮”的关键还是人的思想。除了拥有先进技术设备，社区党总支还力争把联防队建设成为一支“能打仗”的学习型队伍，有时给他们讲专业知识和防身技巧，有时提一个话题让大家展开讨论。比如，关于信念、理想、关于公与私、关于责任与担当。“联防队不只是戴着红袖章上街巡逻那么简单。他们更是一支有综合素质的队伍，除了运用高科技，还要有强烈的责任感。在这里，大家会对联防队有一个全新的认识。”社区书记王龙刚说。

正是有了这样一支人员组成、防控思维、工作模式都挺潮的队伍存在，双堤社区的辖区内打架斗殴、入室盗窃、电动车摩托车丢失等案件大幅度下降。据不完全统计，至今累计调解矛盾纠纷800余起，多年无越级上访事件，社区平安、和谐、稳定，联防队被居民群众称为社区的“安全卫士”。

2020年4月14日 星期二
第8期(总第744期) 5版

汉江晨报编辑部

主 编：陈俊
执行主编：孙妙鸿
热线电话：0915—3268532
邮箱：2837420582@qq.com

一月查处27起酒驾，放下酒杯为何这般难？

孙妙鸿

4月3日，汉滨公安新媒体办公室发布消息，3月1日至31日，汉滨交警共查获酒驾217起，其中：饮酒驾驶211起、醉驾6起。

在交警部门如此大力度查处下，这个数字“刺目辣眼”。究其原因，仍有一大批“嗜酒”者抱有侥幸心理。

开车难免出事故，出事故的原因有千万种，但驾驶人自身因素却是主要的，酒驾就是其中之一。因为，酒驾是驾驶人明知酒后驾车会引起不安全驾驶行为，仍饮酒并驾车，是有故意的嫌疑，被称为扼杀马路安全感的罪魁祸首，多少个悲剧是由此开始的，又有多少家庭因此开始笼罩阴影。

因此，严查“酒驾”是全社会的共同要求，更是交通工作重拳出击的常态化趋势。

交警部门风里雨里“等候”的时候，每每就有好事之徒在朋友圈或是询问、或是发圈定位，以此规避交警查处。殊不知，这样的投机取巧是在拿自己生命开玩笑。“猫和老鼠”游戏背后，是嗜酒者作乐的侥幸心理。

有的说朋友好久没见了，拉不下面子；有的自认为路熟熟悉，没有危险；有的认为驾龄不短，技术高超；有的以为一两次没出事也没被交警逮着，幸运“加持”；更有人认为抓到后有关系，可以打招呼。这些心理，是地地道道的掩耳盗铃，是拿偶然换机会，这个“机会”或许逃过了交警的拦截，却或早或晚逃不过车辆的拦截，躲不过悲剧的上演。

之所以说躲不过悲剧，这是因为饮酒后人的反应变得迟钝，对光、声刺激的反应时间延长，从而无法正确判断距离和速度。而且，酒后易疲劳，很可能造成行车不规范，一次没有出现意外是万幸，然而两次、三次呢？毕竟谁也没有“神功”护体。

遏制酒驾高发，除了餐饮拦截外，还要进一步强化法律宣传，可以通过在餐饮娱乐场所设立禁止酒驾宣传牌，与网络宣传和公安部门合作加大宣传，通过微信、短信点对点地对驾驶员进行提示提醒等方式，加大广大驾驶人宣传警示力度，做到将酒驾遏制在萌芽状态。同时，可以采取曝光的方式，增强驾驶员遵守交通规则的意识。

同时，驾驶人如果要开车就应该主动放下酒杯，实在盛情难却，酒后可以找代驾，这样既安全又规避了风险，做到“一举两得”。如果实在叫不到代驾，酒店可以考虑免收酒后过夜停车费，驾驶人到酒店后，可以不用支付停车费就能把车放下，打车或步行回家，安全又可靠。而且，随着“共同饮酒”引发意外“共同担责”的法律案例屡被提起，共同用餐时，无论谁劝动酒，出现意外都要承担责任，因此，共同用餐前，就应该询问哪些人开车，如果开车者饮酒，一定不能让动车，妥善处理好车辆后安全送其回家，以防意外。

“喝酒不开车，开车不喝酒”，这不是一句口号，为了自身和他人安全，请广大司机朋友们自觉遵守交通法规，牢固树立“拒绝酒后驾车”意识，共同维护交通安全。

“后抗疫时代”话分餐 系列之五

要补齐“意识”这一课

记者 唐正飞

新冠肺炎疫情在春节期间无声来袭，让人不禁反思合餐制存在的极易导致疾病传播的隐患。与之相反的能够最大程度的在就餐时切断疾病的传播途径的分餐制再度引起人们的关注。那么，要推广分餐制，我们安康还要做些什么功课？

作为餐饮企业的监管部门，汉滨区市场监管局党委委员柯贤会介绍，目前汉滨区在餐饮行业提倡和鼓励分餐制，率先实行分餐制的有机关、企事业单位食堂及部分火锅店。但分餐制还未很好开展、推行。推广分餐制是个系统工程，一要联合卫健部门深入开展调研，了解餐饮行业、群众对分餐制的看法，摸清在餐饮行业推行分餐制的困难，为决策部门提供依据。二是制定餐饮行业推行分餐制的路线图和时

间表，先易后难，逐步推进。三是立法部门要从法律方面推进分餐制，通过立法方式明确标准，划定红线，让餐饮经营者守法经营，让监管人员执法有法可依。四是需要借助电视、报纸、广播、网络等媒体和工作人员、志愿者通过进店入户等方式，大力宣传分餐制在卫生健康等方面的好处，营造良好的舆论氛围。同时还需与餐饮经营者签署公开承诺、监管人员提醒、告诫等方式推行分餐。最重要的是，要依据法律法规开展执法检查，对不听劝阻和不执行分餐制的依法处置。

安康市中心医院医生杨小翠从医护人员角度出发，同样认为理念的宣传很重要，就如同疾病一样，要以宣传理念去预防疾病，她认为：分餐制的核心在于理念的推广，需要人

们认识到分餐的合理性和必要性。因为现代企业的理念都是以顾客的需求为导向，如果消费者转变了观念，普遍要求分餐，餐馆责无旁贷地就应提供这种服务，所以公共卫生意识的提高首当其冲；其次是政府对于餐饮业的管理和整顿，若业界形成了统一的规范并进行推广实施，每家餐馆都提倡分餐制，公筷、公匙的使用普遍了，这一切也就变成自觉的行为了。餐饮企业可根据不同情况采用不同形式的分餐制：接待高档宴会时更多地实行服务员分餐制；一般筵席实行一菜一公筷、公勺和一人一盘的用餐方式；会议餐要更多地实行自助餐和公筷、公勺用餐方式；快餐和送餐实行一人一份用餐方式；火锅应一人一锅并备公筷。

怎么分决定能够分多久

孙妙鸿

生命力，否则，新的习惯即便再好，也只能昙花一现。

因此，推行分餐制，应先从一小部分人开始，可以先从家庭分餐制做起。因为，家庭分餐制有利于避免经口传播疾病，防止“病从口入”，也有利于人们接受。在分法上，每个家庭成员可以定适合自己的碗和筷子，根据大致能量消耗、疾病的易感等个性化因素来定碗，比方说肥胖一点的，那么碗尽量要小一点，可以添饭，但可以促进总量控制，有利于健康，也更方便操作。

对公共饮食来说，应从餐饮企业入手，政府部门应将分餐制作为我国“爱国卫生运动”和传染病预防体系的组成部分，既广泛动员群众，政府又给

予强有力的引导、鼓励和支持，可以先从普遍使用公筷做起，从“掌勺人”分餐抓起，逐步使其成为人们的生活习惯，在此基础上再推广分餐制就有可能水到渠成。同时，还要培养下一代，让“娃娃”学会分餐，从小养成分餐意识。

饮食方式的进步是人类最为根本的进步之一，分餐是社会走向文明、进步的必然选择。古人云：祸兮，福之所倚。新冠肺炎疫情让分餐制再次走进公众视野，希望这次疫情成为形成分餐制长久共识的新起点，逼着我们改变过去一些不好甚至恶劣的生活习惯，采用科学的生活方式去拥抱灿烂的明天。

给创建办喊个话：开弓可就没有回头箭了

心潮逐浪

近日，创建办干了一件让市民大呼痛快的事情，那就是对一系列文明城市创建中的问题公开曝光。不回避、不隐瞒。这是十分敢于担当、敢于亮剑的行为，不由得我们为之叫好。

据报道，日前，市创建办与本地主流媒体组成的“省级文明城市创建暗访组”，分赴长兴国际小区、汉江公园、湖都茶等9家单位，对2019年省级文明城市测评反馈问题整改情况进行“回头看”专项督查。“回头看”以实地暗访为主，不打招呼、不走过场、当场记录拍照。

发现了哪些问题？

在汉江公园，暗访人员发现，公园公益宣传氛围不浓厚、无禁烟标识和应急避难场所指示牌等问题虽然有所整改，但整改流于形式。在香溪洞景区，医务室内除一辆轮椅车外，再无其他医疗设备，且室内布满灰尘，俨然一间杂物间，问题整改“不合格”。在中国移动巴山中路旗舰店、长安银行育才路支行，暗访组发现，作为窗口行业，两家单位的志愿服务站形同虚设，问题整改不彻底……除此之外，督导组在走访中心城区公交车站时发现，站站内刊载广告几乎全部为商业广告，很

少有以社会主义核心价值观为主的公益宣传内容。”

该媒体公号此报道一出，点击量迅速超过三千，远远高于该号其它几篇消息。点击量背后是民情民意和民心，点击文章，其实就是为“有关部门”点赞。

显然，点赞叫好，就是为他们这种打开窗子说亮话的勇气叫好。我们有些事情之所以没有办好，往往是不敢坚持原则坚持标准，或者办事敷衍不够当机立断，因为面对问题绕道走、遇到事情拖着办，大事化小小化了，雷声大雨点小，很多事情花了功夫，最终并没有半点效果。形势还是旧形势，局面还是旧局面，工作没有推进半分，群众没有得到半分好处。

毛主席曾说：“世界上怕就怕‘认真’二字，共产党就最讲认真。”安康的工作要一步步干好，也在认真。敢于找茬，敢于碰硬，敢于较真，安康就没有办不好的事情了。

简而言之，这件事情有很多方面的积极价值。首先是直接推动创建工作进一步向好。创建办是市委市政府的创建办，文明创建是安康市民的共同利益。创建办喊话了，各问题单位怎么办？是悄无声息还是态度鲜明立行

立改？我们觉得应该很快就有个分晓。否则，不仅是藐视创建工作的权威，更是对本职工作的懈怠。

其次，进一步倒逼我们其他一些本来就应该公开透明的工作向公众主动公开。比如一些项目决策问题、财务收支问题。其实，公开往往是减轻责任压力摆脱人情请托疑难的最好办法，安康在全国率先实行村级财务公开，就达到了让村民明白、还干部清白的作用。进一步推进各项工作依法公开，无疑将更加有助于保护干部。

创建办采取公开的办法将自己放在了一个十分主动的位置，一个对促进创建工作十分主动的位置。因为他们把问题摆出来，让各个问题责任单位直接面对公众监督。

但是，创建办也在一定程度上把自己摆在了风口浪尖上，因为被监督被问责的部门乃至一些群众也会在今后以同样的高标准监督创建办的工作。他们会不停追问，你们发现的问题解决没有？你们的暗访停止了没有？你们的追责全面了没有？你们的公开到位了没有？

换句话说，就是开弓没有回头箭，既然选择公开，就要面对群众期望我们将公开进行

到底的一双双热诚之眼。

当然，工作内容不同，工作形式、路径、手段也自然不一，没有任何一个措施可以包治百病、包打天下。我们期望的是，通过创建工作，能够给全市其它各行各业创出新路子干出新样子。

我们并期望，像创建办这样负责任有担当敢创新，以创字打头的单位和部门在安康越来越越多！越来越旺！

(本文首发于4月3日“汉江潮”公众号)



汉江潮 观察生活 评论安康 有温度的新闻评论

来稿请发至 ahanjiangchao@163.com，我们将择优发布。